

Délvidék

Bácskai Napló
 Politikai napilap
 Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK
 minden hétfőn délután vasár- és
 ünnepnap kivételével.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.
 Telefonszám 300.

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
 Helyben házhoz hordva
 egész évre — — — — 82—
 fél évre — — — — 46—
 negyed évre — — — — 28—

Vidékre postán küldve
 egész évre — — — — 82—
 fél évre — — — — 46—
 negyed évre — — — — 28—

Orlandó Párisban.

Páris, május 1. Cenzurázva jelentik, hogy Orlandó tegnap ideérkezett. Utazásának a célja az, hogy a szövetségesek nagy haditanácsán részt vegyen. Délelőtt Clemenceauval tanácskozást folytatott.

A német buvárhajók sikere.

Berlin, május 1. Hivatalosan jelentik: Buvárhajóink Anglia partjai körül újabb 28 ezer tonna hajóteret sillyesztettek el.

Német hivatalos jelentés

Berlin, május 1. A Wolff-ügynökség esti jelentése szerint a hadszíntereken nincs újság.

Elhalasztották az ir katonai kötelezettség életbeléptetését.

London, május 1. A Renter-ügynökség jelenti: Az angol király rendeletet bocsátott ki, mely szerint az Írországot sérelmesen érintő katonai szolgálati kötelezettség életbeléptetését elhalasztja. A Daily-Mail ehhez azt a megjegyzést fűzi, hogy az elhalasztás azért történt, mert az angol kormány az Írországra vonatkozó védkötelezettség kérdésében egyelőre várakozó álláspontot kíván elfoglalni. A kormánykörök remélik, hogy az ügyet a jövő hét folyamán a törvényhozás elé terjeszthetik.

Hasebrouck német ágyuk tűzében.

Berlin, május 1. Wolff-jelentés szerint Hasebrouck pályaudvarát április 30-án ágyutűzünkben tartottuk és erős tűzhatást állapítottunk meg.

A vörösgárdisták főnöke foglyul esett.

Stockholm, május 1. Az Aftenbladet értesülése szerint a finnországi vörösgárdisták főnöke Wyborg elfoglalása alkalmával finn-német fogságba került.

A török külügyminiszter Bukarestben.

Konstantinápoly, május 2. Hivatalos értesítés szerint a török külügyminiszter holnap Bukarestbe utazik a román békeszerződés aláírása végett.

Ipernt nem tarthatják az angolok.

Genf, május 2. Itteni katonai körökben biztosra veszik, hogy az angolok minden erőlködése dacára Ipernt közvetlen veszély fenyegeti és a város eleste csak órák kérdése.

A bolgár pénzügyminiszter Bukarestben.

Szófia, május 2. Hivatalosan jelentik, hogy Toncsev bolgár pénzügyminiszter Bukarestbe érkezett.

Háborus témák.

Esik az eső!

A börzén a papírok emelkednek, mert elmúlt a szárazság, nincsen fagy, bő termés, sok gyümölcs, sok krumpli, saláta, bab, tök, széna stb. ígérkezik. Ep a legjobbkor adta a jó Isten az esőt, ép akkor, amikor kellett. Reménykedhetünk, hogy ebben a termelési évben minden bőven lesz.

Jaj, de szörnyű csak addig tart, amíg eszünkbe nem jut, hogy ezt a sok jót meg is kell majd vennünk a piacon. Na és itt fog el a keserűség mindannyiunkat, akik a piacról élünk. Félős, hogy ha még olyan bő is lesz a termés, a gyümölcs, a hüvelyes, meg más enni-ivaló, az árak mégis nemhogy sülyednének, hanem emelkedni fognak. Ugy bizony. Mert a termelők nemhogy hálát adnának a jó termésért és munkájukkal arányban álló normális árakat kérnének, hanem fel fogják venni hihetetlen magasra és arcátlan módon az árakat. Mert tudják, hogy a reájuk utalt fogyasztók kénytelenek a legkihívhatlenebb árakat megfizetni.

Ha azonban ez csakugyan bekövetkeznék, akkor ez az országos közigazgatás csődje lenne. Ezt nem szabad megengedni. Az országos esőnek fel kell frissíteni nem csak a kiszáradt földet, hanem az országunk közigazgatását, hogy felfrissült szellemmel tegyenek életrevaló intézkedéseket, hogy a jó Isten adta áldásos idő áldásait nemcsak a termelők, hanem a fogyasztók is élvezhessék.

Szabadka város vezetősége tekintetben igen tiszteltre méltó munkát végezhetne, ha az illetékes körök figyelmét a kérdéses országos rendezésre felhívna.

A bankok milliói.

Hogy már az esőnél maradjunk, nem furcsa, hogy az

eső a nagy városok márvány és kőpalotáiban meghuzódó, ékeskedő bankok millióit is szaporítani fogja? Egyáltalán nem termelnek a bankok semmit, mégis az ő millióikat szaporítani fogja az áprilisi, meg a májusi eső. Egyáltalán minden az ő vagyonyukat szaporítja. Az eső és szárazság épp úgy, mint az apály és dagály, az inség és bőség. Nekik mindenből milliók erednek, mert mindenből nekik jut a legtöbb haszon. És ebből támad azután a rettentő nagy drágaság. Mert a bankok, a tőke magához kaparint mindent, a termelőnek, hogy filléretet, míg ő zsebre vágja a csengő aranyakat, a zsíros, nehéz bankokat.

Ez a fejtegetés oly annyira helytálló, hogy csak a nagy bankok nagy garral hirdetett nyereségeire kell gondolnunk, amit dehogy is adóztatnak meg kellően, s amely nyereséget a mi vértünkben préselnek ki, megdrágítva mindent.

A tőkének árdrágító befolyása a hadseregszállítók milliárdnyi nyereségeiben nyilvánul a legborzasztóbban.

Es ezek a kövér bankárok hirtelen megmilliárdosodott hadseregszállítók prédikálnak a magyar paraszt, a papi, meg hitbizományi birtok, a nagyon is küzdő agrárizmus ellen. Szegény tömeg pedig felül neki és ott látja ellenségeit ahol nincsenek s nem veszi észre, hogy a barátjának mutatkozó ellenség a zsebében kotorászik!

Valódi amerikai
fogak és fog-sorok.
 Különlegességek fogászati munkákban, aranyból és platinából, valamint arany- és platinafogak, koronák és hidak, ugyszintén szájpádás nélküli fogak. Foghúzás teljesen érsztelenítve és fogtömés (plombálások.)
Schäffer Géza vizsgázott fogtechnikus.
 Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 58.

Reformálják a bábaképzést.

Ujból vizsgáztatják a szülésznőket

Fontos értekezlet volt a napokban Budapesten Apponyi Albert gróf elnöklésével. A tanácskozáson a belügyminiszterium, a kultuszminiszterium érdekelt osztályai, a vidéki bábaképző intézetek igazgatói és a Stefánia-Szövetség országos biztosai és a szövetség vezetői vettek részt.

Az értekezleten az anya és csecsemővédelemmel kapcsolatban egyik legaktuálisabb és legfontosabb ügy: a szülésznői intézmény reformja volt a tárgyalás főpontja. A cél az, hogy egy magasabb műveltséggel bíró társadalmi osztály női nyeredőik meg e hivatásnak, hogy a szülésznő személyében a védnői tiszttség is megtalálja a képviselőjét.

És ez csak úgy lesz lehetséges, ha a szülésznő megélhetését az egész vonalon olyan nivóra emelik, ami lehetővé teszi, hogy tanítónői képesítéssel bíró művelt urinők is felkeressék ezt a pályát.

Azonkívül tervbe vették, hogy e rendkívül fontos hivatást teljesítő szülésznőket új vizsgára bocsátják, hogy fizikai és szellemi képességüket megállapíthassák. Ez azt jelenti, hogy a ma működő összes szülésznők értelmi vizsgát fognak tenni. Ezek a tárgyalások a bábaképzés terén nagy változásokat ígérnek.

Honvédnep — Palicson

A szabadkai 6-os honvédek dr. Baloghy Ernő főispán, dr. Biró Károly polgármester és Tiry Géza vezérőrnagy, állomásparancsnok, védnöksége alatt az elesett hősök árváinak és özvegyeinek alapja javára Palicson, Pünkösdi vasárnapján nagy honvédnepet rendeznek. A honvédnep műsora igen gazdag lesz. Lesz vízi és szárazföldi ünnepély, uszóverseny, vízesata, rendes harci gyakorlatok, ugymint szuronyharc, tüzér-, géppuska-, akna- és kézigránátharcok. Este 6 órakor a zenepavilonban: Sorshuzás! A nyeraménytárgyak értékes dolgok lesznek. Esti 7 órakor a nagyteremben fényes kabaré. Kabaré után a palicsi tavon és a környéken pompás tűzijáték lesz. A közönség ki és beszállítása külön vonatokon és villamosokon történik. Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély más napon lesz megtartva.

A belépődíj a sport-ünnepélyre: Páholy (4 személyre) 40 K., ülőhely 5 K., állóhely 3 K., a kabarréra 6 K.

.....

Lifka moziban

Kökény Ilona, Vendrey Ferenc, Boross Géza, Czegléd Gyula kabaréja

pénteken este, május 8-án lesz a Belvárosi színház nagyszerű aprilisi műsorával a

Lifka moziban

Elgázolt vasuti munkásnő.

— A vigyázatlanság áldozata. —

Lassankint állandó revatot nyithatunk a szabadkai pályaudvaron történő balesetekről. Ambár tudjuk, hogy ezek a balesetek legtöbbször esetében az emberek elővigyázatlanságában keresendő, de viszont tény az is, hogy sehol sincs megengedve az, hogy az utasok valóságos sétahelynek tekintsék a pályatestet, mint ahogy az Szabadkán divik. — Aligha hisszük, hogy ez a szabadkai pályaudvaron is megengedett dolog volna, de arról naponta bárki meggyőződhetik, hogy a renitens utasokkal szemben nem járnak el szabályszerűen és a rendretasítás, a

felügyelet hiánya sok balesetnek volt már okozója.

A tegnapi balesetet bár nem írhatjuk ennek rovására, mégis meg kellett említeni ezt. Tegnap reggel 6 órakor a rendező pályaudvaron egy tolató tehervonat elütötte Czirik Mátýásné 45 éves vasuti munkásnőt. A vigyázatlan asszony oly szerencsétlenül került a kerekek alá, hogy azok mindkét lábát elválták és bal vállán is súlyos szúródást szenvedett. Az életveszélyesen sérült asszonyt a mentők kötözték be és a Mária Valéria kórházba szállították.

A kereszténység legnagyobb ellenségei.

— Folyik az aknamunka Szabadkán. —

Sunyai módon történik, de folytonosan, megszakítás nélkül, a kereszténység gyalázása Szabadkán! Mindig tudtuk, hogy a nem keresztény lapok semmiféle alkalmat sem mulasztanak el, hogy üssenek, rugjanak egyet azon a kereszténységen, amelyből talán százszor, vagy ezerszer több ember él ebben az országban, mint nem keresztény. Bámulatos az a mérészség, amellyel némelyik lap egészen pökhendi módon bánik a kereszténységgel. De még bámulatosabb az a birkatürelmű szabadkai keresztény nép, amely mégis emiatt — a bátor hangjára — még dicséri is az ilyen lapot.

Legutolsó számában is a Bács-megyei Napló, amint a szociáldemokrata munkásokról és azok fölvonulásáról ír, csak úgy közölte ilyen megjegyzést tesz: „amikor ugyanezen munkások... ájtatos zsolozsmákat énekelve vonul végig az utcán, senki soha nem kérde, merre mennek honnan jönnek. Az ilyen processziókat be sem jelentik senkinek.”

Ez a mondat olyan szépen van megírva, hogy alig látszik sokak előtt rugásnak. Pedig iszonyu szemtelenség kell ahhoz, ha valaki azt állítja, hogy ugyanazok a szociáldemokrata munkások járnak a processziókra is és ha összehasonlítást mer tenni a cucilista tömeg és az imádkozó tömeg fölvonulása között. Mert azt csak mindenki tudja Szabadkán, hogy keresztény ünnepi processzió alatt még nem vert be a felvonuló tömeg ablakokat, nem szidta a királyt és — ami fő — nem szidta a zsidókat sem, szóval felekezett ellen sem izgatott.

Egy másik lap, amelyik már titkolni is akarja, hogy ő nem keresztény, a Szabadkai Ujság, immár napilap. Ez meg így ír legutóbbi számában: „A Sz. U. kezdettől fogva támogatója és védője a tiszties katolikus érdekeknek.” És aztán ír arról a felfordulásról, melyet a kat. sajtópropaganda előidézett. Ir arról, hogy a moholi nép elhitte azt, hogy a római pápától személyesen veheti át az áldást.

Mi azt hisszük, hogy itt erősen hazudik a Sz. U.; mert ha nem, hát írja ki a nevét annak a moholi embernek, aki ezt elhitte és ne fogjon rá csak úgy ilyen bárgyuságokat a moholiakra.

Gállik Károly kelebiai tanító pedig jól tette, ha visszaküldte és lerendelte a Sz. U.-ot, mert tisztességes kat. ember ilyesmi helyett talál más olvasnivalót is. Egyébként — tudomásunk szerint — már mások is visszaküldték még a nekik ingyen küldött Sz. U.-ot is. És erre a Sz. U. kiadóhivatala — mit gondolnak, mit csinált? — tovább is küldte a lapot, azzal a megjegyzéssel, hogy nincs törvény, amely neki megtiltsa, hogy ingyen küldje a lapot valakinek. Ilyen erőszakos!

Különben, hogy nem ért a Sz. U. szerkesztősége a keresztény dolgokhoz, azt többször is elárulta már. Ez évi február 11-i számában így ír: „ma kezdődött a negyedik háborus farsang.” És február 12-én volt *hushagyó kedd*. Így ír tovább: szomorú lesz az a *negyven nap*, amikor majd éneklük: „Áleluja! Feltámadott!” Talán nagyobbjt tart negyven napig! De ekkor nem éneklük azt, hogy: Feltámadott!

Aprilis 17-én ezt írja: „a Kat. Sajtóvállalat mindenhol megkísérlett csunya propagandája élénk ellentétbe kerül a mi tisztességes elveinkkel... mert ez olyan vállalat, amelyik olyan célt tűzött ki maga elé, melytől a legnagyobb undorral fordul el minden ember, aki józanul tud gondolkozni.” És mégis most azt mondja a Sz. U. hogy ő támogatója és védője a tiszta kat. érdekeknek. Ezeket pedig azért irtuk meg, hogy lássa mindenki, hogy nem támogatója, hanem hátráltatója

.....

— **Olcso ruha a papság részére.** A Népruházati bizottság az állami tisztviselőkhöz hasonlóan a katolikus világi papság és szerzetesrendek tagjainak egy részét, egyelőre 25 százalékát, mérsékelt áru reverendaszövettel látja el, oly módon, hogy a megyéspüspökök és a szerzetesrendek főnökeinek a bizottsághoz intézendő beadványában feltüntetett adatok alapján intézi majd a kiutalást. E beadványban feltüntetendő az illető egyházmegyei papok összeségének száma s ennek leginkább reászorult 25 százalékát fogja az egyházmegyei hatóság ajánlani. Kétféle minőségű szövet lesz: I. rendű, ára 42—50 K és II. rendű 35—42 korona közt váltakozik. A bejelentések kívánóságához képest szükséges minőség megjelölendő a beadványban.

Csalás a rézkilincsel.

— Vigyázzunk az álrekvirálókkal! —

Az egész országban kezdetét vette már a kilincskeresés, amiről most kiderült, hogy csalók munkája.

A kilincshivatalnak ugyanis tudomására jutott, hogy több magánlakásból elvitték a kilincseket, dacára annak, hogy a kilincskeresés megkezdése még nincs elrendelve.

Nehogy a csalók akadálytalanul garázdálkodhassanak, a kilincshivatal tudatja, hogy azok, akik most járnak a kilincseket rekvirálni, csalók és a rendőrségnek átadandók. Annak idején, ha majd a hivatal megkezdé a kilincsek rekvirálását, erről külön értesítést ad ki és a rekvirálókat arcképes igazolvánnyal látja el.

Verekedő katonák.

Izgalmas botrányt okoztak tegnap este a Batthyányi-utcában a berugott, izgága katonák. Egy ottani vőlegelőben együtt mulatott Petkov István 86. gyalogezredbeli őrvezető Szabó Antal őrkülnitményi tizedessel.

Az utcán összetalálkoztak Kosz János őrvezetővel, akivel már előzőleg is szóváltásba került Petkov őrvezető, aki az utcán is folytatni akarta a szóharcot sőt támadó szándékkal Kosz felé közeledett.

Az őrvezető erre kirántotta bajonettjét és Petkovot megszurta. Szabó tizedes aki barátja segítségére sietett szintén, a késelő katonának rohant, aki az egyébként jobarájtat szintén véletlenül megszurta.

A csata színhelyén megjelentek a mentők és a sebesült katonákat bekötözték. A harcias katonák ellen a katonai eljárás is megtört.

Drótnélküli fávíratózás a foglyokkal.

— Csaló járja be az országot. —

(Saját tudósításunk.) A hadvezetőségnek tudomására jutott hogy az utóbbi időben egy ügynök azzal hitgeti a közönséget, hogy ő az Oroszországban fogságban levő katonáink részére, illetve azoktól az itthon levők részére egyik vagy másik rádiótávíradóállomás útján üzeneteket tud közvetíteni és ezen a címen azután a közönségtől bizonyos pénzösszegeket zsarol ki. Különösen a Pozsonyban levő rádióállomást említi, mint olyant, mely neki a híreket közvetíteni szokta.

Az ügynök a hiszékeny és félrevezetett emberektől ily módon beszédelt pénzzel tovább áll. A várt híradások pedig elmaradnak.

Ezekre a megtévesztő kísérletekre figyelemztetjük a közönséget azzal a felhívással, hogy a rádióállomásokat magánfelek igénybe nem vehetik és hogy Pozsonyban rádióállomás nincs is és így ily uton módon hírekhez nem is juthat.

Legcélszerűbb az ily ajánlatokkal előálló egyéneket a hatóság-nál följelenteni.

NAPI HIREK.

— Alhir a hercegprimás balesetéről. Néhány lap híradása szerint azt a vonatot, amelyen dr. Csernoch János bíboros-hercegprimás Esztergomba utazott, Angyalföld és Újpest között iskolásfiúk követ dobálták meg. A való az, hogy a hercegprimást ez utján semmiféle baleset nem érte s minden különösebb incidens nélkül szerencsésen érkezett meg Esztergomba.

— Bírói és ügyési előléptetés. A hivatalos lap mai közlése szerint a király *Buday Zoltán* és *Óláh Mátyás* újvidéki járásbírákat, továbbá dr. Bertin Lajos újvidéki ügyészt, jelenlegi székhelyükön VII. fizetési osztályba sorozott járásbírákká, illetőleg ügyésszé nevezte ki.

— Egy táborigazgató főpap címzetes apáti kinevezése. A király a válas és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére *Ucsnay István* első osztályú táborigazgatót a *martonosi* címzetes apátságot díjmentesen adományozta.

— Gyóni Géza fogságban készült arcképe. *Tscheik Jonó* volt temesvári polgári iskolai tanár, tűzérő hadnagy, Przemysli elestekor orosz fogságba került és Szibériában egy szobában lakott Gyóni Gézával. A tanár, aki egyébként kitűnő festőművész, lefestette Gyónit, akinek képét most magával hozza haza.

— Elhunyt uriaszony. Kedden délelőtt hosszas szenvedés után elhunyt öz. *Vujkovic Cz. Pálné* sz. *Vojnics P. Terézia*. Az elhunyt uriaszony egyike volt a legpéldásabb életű katolikus nőknek. Közismert volt jótékonyágáról, különösen egyházi célra áldozott sokat. A Ferencrendiek templomában egy márvány oltár dícséri istenszeretét és áldozatkésztségét. A 76 éves asszonyt nagyon megtörté közismert férje, a néhai „Pájó bácsi” halála. Ágynak esett és négy hónapi szenvedés után 30 án délelőtt csendesen elhunyt. Temetése ma, csütörtökön délután 4 órakor lesz a Wesselényi-utca 217. szám alatti gyászházban. Az elhunytban *Vojnics P. Márk* földbíró, törv. hat. biz. tag, növénygyógyászja.

— Princip meghalt. Princip *Gavrillo*, aki négy évvel ezelőtt gyilkos merényletet követett el Ferenc Ferdinánd trónörökös és felesége ellen, a thezeienstadti fegyházban meghalt. Principet, a szarajevói bíróság hazaárulás és orgyilkosság miatt 20 évi fegyházra ítélte el. A büntetést havi egy hónappal súlyosította, azonkívül minden évben, a gyilkosság évfordulóján, jun. 28-án sötét zárkával is. Princip azelőtt is beteges ember volt. Most tüdővész vetett végét életének.

— A kalocsai egyházmegye jótékonykodása. A napokban jelent meg a kalocsai érseki körlevél 7. száma, mely tételről tételre elszámol az egyházmegye 1916. évi hivatalos jótékonykodásáról. A körlevél szerint 1916-ban katolikus célokra begyűlt a papságtól 44894 kor. 08 fil., a hívektől 5281 kor. 50 fil., szentföldi célokra 4285 kor. 30 fil., a rokkant katonák házára 2120 K 80, a Sz. László társulat céljaira (a külföl-

dön élő magyarok anyagi és kulturális támogatására, 2369 K 86 a vörös kereszt egyesület javára 8814 K 64, a hadiárvaik javára 11820 K 46, a kath. sajtóra 10012 K 28, a rokkant katonák javára 51286 K 26, egyéb célokra 7247 K 58, összesen tehát 148085 K 27 fill, Ime az ugynevezett holt-kéz egy évi hivatalos (!) jótékonykodása egyetlen egyházmegyében!

— Ha a ló is tüntet. Tegnap a kora délutáni órákban nagy csődület támadt a Kossuth-utcában. *Barakovics* gyümölcskereskedő kocsijába fogott ló valamitől megijedt és a kocsit rudjával beleszaladt *Deutsch Izidor* látszerész egyik kirakatába. Az ott járó-kelők rémülten futottak szét. A kocsirod oly erővel ütődött a vasredőnyvel lezárt kirakatba, hogy azt átszakította és a kirakatban elhelyezett tárgyakban is nagyobb kárt okozott.

— Tűzveszélyben a szabadkai üzletvezetőség. Tegnap — szerdán délután 2 óra tájban két suhanc észrevette, hogy a szabadkai üzletvezetőségi palota balszárnya mögött elhelyezett szemetes-ládából lángnyelvek csapdosnak elő. miután az esetet a kapusnál jelentették, az rögtön telefonált a tűzoltóknak, akik azonnal kivonultak. Mire a helyszínre értek, a tüzet a szolgazemélyzet elnyomta. Így már csak kevés dolguk akadt. Az esethez csupán csak azt jegyezzük meg, hogy ajánlatos lenne, ha a palota gondnoka ezt a veszélyes ládát arról a helyről eltávolítaná, mert előfordulhat, hogy a megfékezhetetlen suhancok, a mint azt nappal, úgy éjjel is felgyújthatják s akkor komolyabb veszély is fenyegetheti a palotát. Ezt annál is inkább ajánlatos megtenni, mert a szolgazemélyzet nem valami nagy kedvet mutatott a tűz elnyomásához. Elképzelhető, hogy éjnek idején még kisebb kedvet fognak érezni az esetleges hasonló munkához.

— Megbosszult szakaszvezető. Tegnap este 6 óra körül a Sánt utcán hazafelé tartott Nagy Kiss Ernő Antal 6. honvéd gyalogezredbeli szakaszvezető. Ugylátszik valami haragosa régóta leselkedik rá, aki ezzel az alkalommal kiléste útját. Amint gyanútlanul haladt az utcán egyszer csak azt vette észre, hogy valaki hirtelen mellé ugrik — és még mielőtt kiédhette volna a támadást — az botjával oly erővel súlytotta fejbe, hogy az ütés következtében elkábult. A támadó azután elmenekült. A szakaszvezető fejét az ütés be-



Csak 1 napig, ma csütörtökön!
ROBERT WARWICK legszebb szerepében
A gárdista
Honoré de Balzac világhírű regénye 4 felvonásban. — Ezenkívül KLARA KMBALL JOUNG fel-

lépté-
vpl
A pogrom.
Dráma a cári Oroszországból 4 felv.

Lifka moziban
Kedete d. u. fél 6 és este fél 9 kor



törte és a kihívott mentők kötözték be. Lakására vitték.

— Kényszerárúsítás a szabadkai piacon. Csodálatosan fog hangzani a vásárlók előtt, de tegnap délelőtt megtörtént a szabadkai piacon is az a esoda, hogy a tojást maximális áron árúsította egy kofa. *Dobó Árpád* rendőrkapitány ellenőrző körútján észre vette, hogy egy kofa a 40 filléres maximális ár helyett 50 fillért kér a tojások darbjáért; — erre elrendelte a kényszerárúsítást — és a nagy kofsár tojást egy pár perc alatt szétkapkodták a maximális ártól elszokott szabadkai asszonyok.

— Telefonszolgálat Palicsfürdőn. Május hó 1-től kezdve, ahol eddig csak korlátozott telefontszolgálat volt — az idei fürdőévad megnyitásával reggel 7 órától este 9 óráig lehet a telefont igénybe venni. Ugyanez a szolgálat Palicson már tegnap megkezdődött.

— Meghaltak: *Petricus Emma* 18 éves, *Szadovics Pál* 18 éves, *Czernyákovics Katalin* 1 hónapos, *Vujkovic C. Pálné* sz. *Vojnics P. Terézia* 76 éves, *Knapec Ilona* 9 hónapos, *Egrényi János* 40 éves, *Nagy Magdolna* 18 éves, *Szárics FABIÁNNÉ* sz. *Duraszov Anna* 59 éves, *Vujkovic Lámic Tamás* 8 hónapos.

— Kipróbált korhelyleves. Egyik budapesti divatlapban egy legközelebb megjelenő nagy szakácskönyvből közölnek recepteket. Ezek közül különösen a „Magyar korhelyleves” című érdemes arra, hogy a bácskai lumpok gyönyörűségére leközöljük. „Végy, illetve vegyen az asszony egy liter sayanukáposztalevet és ebbe egy félliter vizet kell vegyíteni. Azután félkiló borjühúst és fél csibét földarabolva a káposztalében puhára főzni. Ha ez megvan, apróra vágott hagymával vékony rántást kell pirítani és ebbe egy kevés rózsapaprika teendő és a fenti lével feleresztjük. Végül fél kiló hal — legjobb a haresa — és felvágott füstölt kolbász jön bele és ha az egész jól felforrt, tejjel behabarjuk. Igen finom leves.” A leves finomságában nem kételkedik senki, de a mai árak mellett aligha hisszük, hogy akadna olyan korhely és olyan asszony, aki egy kis káposztalébe ennyi mindent besavanyítsa.

— Új vallási szekta. A belügyminiszteriumnak bizalmas uton tudomására jutott, hogy Kolozsvárott egy a nazárenusokéhoz vallási szekta alakult, amely magát Bibliai olvasók társaságának nevezi. A vallási szekta tagjai fogadalmat tettek, hogy felebarátjukra fegyvert nem fognak. A bibliai olvasók, akiknek vezetője egy egzaltált lelkű kolozsvári hírlapíró, újból keresztelkednek. Kolozsvárott és környékén sok tagja van a szektának, amely az egész országban propagandát indított az eszmének. — A szekta alapításának indító oka minden valószínűség szerint a négy éve dúló véres háború. A belügyminiszterium tudomást szerezve arról, hogy itt országos mozgalomról van szó, bizalmasan utasította a rendőrhatalmasokat, hogy nyomozzák ki a szekta tagjait és tartásák őket szemmel.

— Dr. Szántó Gábor orvosi rendelőjét *Kazinci (Gombkötő)-utca 89. (Héizler fürdő melletti sarok)* helyezte át.

Az angyalok pótolják hajóvesztésüket.

London, május 1. A Reuter-ügynökség jelentése szerint az angol tengerészeti miniszterium mindent elkövet, hogy az angol hajótér veszteségét pótolja. Csak április hóban 24 ezer tonna hajótér készült el.

CSARNOK.

— Emlékeim.
Hantok, mikkel meg-megdobálnak,
Éjjel bolygó fekete árnyak,
Ha rájuk félve visszagondolok.

Lángok, melyek hamvukba fultak,
Mikor lassan égni tanultak...
O! nem is olyan gyermekes dolog!

Tövistelen bus rózsaszálak;
Beléjük halt a „visszavárlak”...
Szépek, pirosak, mosolygók voltak.

Bárki bátran, vihogva tépte;
Hagytam, türtem, csak sirtam érte...
Most csak mosolygó, sápadt holtak.

Mikor kezem szememre téved,
Visszalopózik minden évod,
Szép ifjúságom, aranyos multam!

Könnyem törlöm, sovárgok (rted)
Sok nem úgy lett, ahogy te kérted...
De így legalább küzdeni tudtam.

Horváth János.
Szerkesztő:
BERKES MÁRK.
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetséges könyvnyomdájában Szabadkán, Kákóczi-utca 20. szám.
Felelős szerkesztőnk telefonszáma:
Palics 34.

KORZÓ MOZI

műsora.

Csütörtök

A szezon legyszerű atrakelái
A slágerek remeke
dr. Hart naplója
Drámai színjáték 4 fe v. Főszereplő:
Dagny Servaes
Régi bűn
Szenzációs ujdonság. Izgalmas dráma 3 felv.

Előadások: d. u. 6 este 1/2 9 kor
vasár és ünne nap 1/2 3 4. 6. 1/2, 9

CSAK

magyar intézménynél biztosítsunk

A Gazdák

Biztosító szövetsége

biztosít

tűz és jégkár ellen valamint az ember életére. Néphitosságot két orvosi vizsgálat nélkül.
Képviselő Szabadka II. Wesselényi utca 140 szám.

Röszönet nyilvánítás.

Mindazok, kik részvételükkel felejthetetlen Emmánk halála fölött érzett fájdalomukat enyhíteni és a temetési szertartáson megjelenni kegyesek voltak, fogadják ez úton is hálás köszönetünket. Különösen jól esett szomorú szívének a Leányifjúsági kongregációnak és Kartársainak testületi részvétele.

Petrits Gottfriedné
és leánya Margit.

Mozgó-fényképszínház.**Korzó mozi műsora:**

Szerda—Csütörtök: Nagyszerű attrakciók, izgalmas cselekmény, remek felvételek: **Dr. Hart naplója** dráma 4 felv. **Régi bűn.** Elragadó újdonság, nagy dráma 3 felv. Főszereplő: **Dagny Seruaes.**

Péntek — Szombat — vasárnap **Psylander** fényes alakítása, a művész gyönyörű filmje: **Játék a tüzzel.** dráma 4 felv. **Alkoholmentes házaspár.** A szezen kitűnő vígjátéka 2 felv.

Közgazdaság.

A hadikölcsön kamatjövödelme jövedelem adó alá esik. Ezt mondotta ki a közigazgatási bíróság 12.644/917 P. sz. ítéletével. Az adófelszámolási bizottság e kérdéses esetben az adóköteles fél tőkevagyonra jövedelmének megállapításánál 50.000 korona 6% os hadikölcsönkötvény 3000 korona kamatjövödelmét számításán kívül hagyta. Ennek a kamatjövödelmeknek a számbavételére irányuló kincstári passz alaposnak kellett felismerni — mondja ítéletének megokolásában a közigazgatási bíróság — ment a 1919. évi X. t.c. 20. § nak 2. pontja értelmében a külön törvényekkel adómentesített kötvények kamatai a jövedelemadó kirovása szempontjából az adóalany tőkevagyonának jövedelméhez hozzászámítandók. Ezalot hadikölcsönkötvénykamatra nézve kivételt megállapító törvény, vagy törvényes intézkedés pedig nincsen.

A villamostelepek fémanyagának rekvirálása. A hivatalos lap közli a honvédelmi miniszter rendeletét, amely szerint az erős áramu villamos berendezésekbe beépített rézanyagokat hadielemekre igénybe veszik. Az igénybevett rézanyagot birtokosa köteles leszerelni és a Fémközpontnak beszállítani.

Eladó

jókarban levő
butor

I. kör Dezső utca 454. sz.

Több Répaátvevőt

keresek ez őszi idnyre jó díjazással. Megbízható egyének ajánlkozának az Ujverbázi Cukorgyárhoz. Ujverbász 2.

**Ásvány kenő
Hengerolaj
gépszijpuhitó
Zsir
Szijviaszk.
KAPHATÓ**

Kertésznél nagytemplom háta-
mögött. Telefon 635. sz.

ELADÓ

170 Katasztrális hold szántó a **valkányi határban** vetéssel, fundus intructussal, a vasúti állomáshoz és órszágúthoz 1 1/2 kilométerre. Közvetítő díjazatik **Tenner János Valkány.**

Új és használt

VASHORDÓKAT

vesz bármilyen
mennyiségben

Mayrovits Imre

Budapest, VI. Aradi-u. 60.

**PALICSON
Kiadó**

2 szoba butorozva
konyhával, kamrával,
esetleg téle is.
Érdeklődni földmives
iskolában.

„Ferravin“

vasas china bor

**Erősítő szer gyengé-
kedőknek, vérszegé-
nyeknek és lábbadozóknak.**
Étvágyat gerjesztő ideget erősítő,
s vért javító gyógyszer. Szám-
talan sorsi ajánlás.

Szabadkán Kapható. Decsy
Jenő úr gyógyszer-tárában.
Jelenlegi ára fél literes palaekon-
ként 8 K. — A „Ferravin“ névre
tessék ügyelni.

Eladó

Lenkei utcában egy kisebserű
úriház ugyan ott egy kerékpár is.
Bővebbet I. kör Dezső u. 454 sz.

Papirspárga

kilogrammonként

10 korona.

**Klein Géza cégnél
Szabadka.**

Bercsényi-u. 5.

Műtermemben

a legszebb kivitelben készit-
tek: reprodukciót, nagyítaso-
kat, kisebbítéseket, másola-
tokat, diapositiveket, retusálást
és amatőr felvételek kidolgo-
zását jutányosan.

Sulyok Laura

fényképész.

(A barátok temploma mellett.)

Viszketegséget, sömört, püht

a leggyorsabban elmulasztja a Dr.
FLESCH-féle eredeti törv. védett

„SKABOPORM — BARNASZIR.“

Nincs szaga Nem piszkít. Mindig
eredeti pecsétes dr. Flesch-félet kér-
jünk. Próbátégely 230 korona, nagy
tégely 4 K, családi adag 11 korona.

Szabacka és vidéke részére főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia“ városi gyógyszer-tár

I. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett.)

Vételnél a SKABOPORM védjegyre ügyeljünk!

Veszlünk a legmasabb áron

HASZNÁLT TANRÖNYVEKET

regényeket, régi újságpapirt kilóra.
Amíg raktáron van Vergé-papir-
ból készült cigarettahüvely 2-ös és
3-as 7 kor. ezrenként

Családi és tábori levelezésre 100
papir és 100 boríték 5 kor. Palicsi
és szabadkai képes levelezőlapok
darabja 10 fillér.

Művészlapok 10 fill.-től. 20 fill. igen
nagy választék, viszontelrusítók
részére papírok, írószeresek kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószer- és papirkereskedése

Szabadka, Rudics-utca.

Telefon 604 sz.

Hirdetmény!

Özv. Heintz Albertné és tulaj-
donos társai tulajdonát képező s az
ószivácsi határhoz tartozó Kisszta-
pár pusztán fekvő ószivácsi 2164,
3310, 3178, betébeli mintegy 605
katasztrális hold területű ingatlano-
kat *önkéses árverés útján Ószivácsi
hözségben (Kaszinó nagytermében)*
1918. május hó 12-ik napján dél-
után 1 órakor eladom. Az eladás
2-10 holdas tagban történik. Fel-
tétteleiről as érdeklődők irdamban
(Zomborban, Zarándok utca Dél-
vidéki Közgazdasági Bank épülete)
úgy szóbelileg mint levélelleg érte-
sítést nyerhetnek s ugyanott meg
is tekinthetik az árverési feltétele-
ket, eladási tervezetlet és tervraj-
zokat, A megosztási terv egy pél-
dánya Kissztapáron is betekinthe-
tő. Zombor, 1918 április hó 19 én.

Dr. Poór Béla
ügyvéd

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	5:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborra ind. éjjel	9:14*
	5:23
Ujvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	8:26*
	9:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	12:05
Óservedra—Gombosról	8:57
érk. éjjel	8:57
Óservedra—Gombosra	
ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentásra ind.	4:33
Bajáról érk. délelőtt	8:02
éjjel	9:26
Bajásra ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjje 1 id3: este 6 tól reggel 6-ig

Szegedi úton Bleszák telepen levő
egy sarok-háztelek
mely 239 □-öl területű azonnal
ELADÓ.

bővebbet
Plaszkovics Béla
Fekete Dános czégnél

Izléses és olcsó üzleti levélpapírok
és borítékok a

**Szent Antal
nyomdában**

szerezhetők be.